# A3

# 乡村生活新时尚:"95 后学霸团"当"村民"

## 一记上海乡村振兴示范村·"青春吴房"

〗法治报记者 夏天

曾今,这里是破旧不堪的贫困乡村,而 今,这里成为集办公、生活、旅居为一体产 业示范社区,同时感召了一大批年轻人下 乡,带领着新、老村民创业就业,同走强村 富民之路。这里就是奉贤区青村镇吴房村, 一个新近崛起的"网红村",让乡村生活成 为新时尚。

#### 一批"95后"学霸当起"新村民"

1997 年出生的陈浩杰,家住奉贤区青村镇元通村,步行十几分钟就能到吴房村。 从名校武汉大学毕业后,他放弃留学机会, 回到家乡,投身乡村振兴事业。

自 2018 年被评选为上海市首批乡村振兴示范村以来,吴房村引入国资运营集团和社会专业团队共建运营平台,围绕"青春吴房"四字主题,对曾今破旧不堪的贫困乡村进行了全面的升级重塑。

乡村振兴综合运营平台也为陈浩杰提供 了发挥其经济学专业的平台。"部分乡村老 人由于经济状况不佳无法自建房屋,子女成 年后一大家人不得已居住在拥挤环境中,这 是乡村生活一大痛点。"小陈深知这点,于 是他近期的工作,就是关注如何构建完善的 村内归并平移机制。他参与了探索农民自建 房的创新模式,通过资金引导,包括实体公 司、社会资本、金融机构的加入,搭建比较 完善的定价体系,确保村民不用出资,就可 以获得两套住房。

"作为本地人,我有天然的方言优势,

可以经常与村民聊天,倾听他们的需求。"最让小陈高兴的,是村民们说这个项目令他们非常高兴,这让他充满了成就感。

吴房村现有一个平均年龄不超过30岁,人数近30人的年轻化管理运营团队,其中不乏"海归",以及985、211院校毕业的专业人才。园区内企业工作人员也以青年为主,平均年龄27岁,结合乡村文旅品牌发展,相关项目都由年轻人负责提出创意和运营。

此外在吴房村运营过程中,非常重视新老村民融合,并将每个月10号定为"村民融合日",通过组织为当月生日的新老村民庆生,促进新老村民的融合。

#### "网红"村:村民拿上了"金饭碗"

吴房村究竟有何魅力,吸引年轻人回到家 名。

"东东奶茶店"是吴房村新开的一家奶茶店,里面装修精致温馨,到处都可以看到宠物狗的元素,奶茶包装上也有狗的图片。据奶茶店工作人员介绍,这家店铺是为纪念一条在疫情期间不幸去世的宠物狗"东东"而开。这条小狗生前与吴房村的众多小伙伴朝夕相处,产生了浓厚的感情。他们怀念与"东东"在一起的快乐时光,便开了这家奶茶店,并用"东东"的名字来命名。据悉,所有带宠物狗来吴房村的游客,都有机会在奶茶店获得畅饮福利。于是,这里成为越来越多爱狗人士的"打卡"去处。

在吴房村, "网红"元素不止一处, 例如 "桃林走地鸡" "东东奶茶" "喵喵奶盖" "黄桃甜品"等饮品食品络绎不绝。由于黄桃 是青村镇的农业支柱产业,运营平台联合上海 市农科院,共同摸索出了一套适合本地环境的 标准化栽培方案。在此基础上,吴房村民放下 握了几十年的锄头,将农田流转至村集体进行 统一种植管理,并通过建立名为"吴房有桃" 的农产品及衍生品的品牌体系,实现传统种植 农业的附加值提升,其中内容包括黄桃鲜果、 罐头、汽水、啤酒、点心、米露等,以及手工 艺品及制造类产品,如面膜等。

硬件方面,吴房村遵照"塑形、留魂"要求,重塑江南水乡风景如画的村貌景致,由中国美院、润途设计等名师团队统一规划设计,以"三分灰、七分白"海派江南、粉墙黛瓦为特色,为示范村凝神塑形;吴房还策划了如首届汉服文化节等活动,这些都让吴房逐渐成了一座"网红村"。

截至今年5月,吴房村通过统筹运营、整体管理,已注册企业55家,引进新"村民"117人。入驻企业以农创文旅、亲子研学、智能制造、医疗康养等行业为主。如今,随着一个个企业和工作室进驻吴房村,村民年均租金收入超过5万元。而企业税收中的一部分也将落在村集体的账上,最终分给村民。此外,园区内提供物业管理、颐养公寓服务管理等公益性就业岗位,优先招录本村村民,吸纳富余劳动力。村民通过"租金+薪金+股金"三大综合收益手段,2019年增加租金收入总计350万元。村民就业收入总计380万元。



## 徐汇:让老百姓办事 像"网购"一样方便

□见习记者 谢钱钱

本报讯 记者近日从市政府新闻发布会获悉,目前,徐汇正在试点政务服务"无人干预自动办理",机器智能审核后老百姓当场可获办理结果,真正实现办事像"网购"一样方便。

首先,徐汇区通过做强科技支撑,率先落地人口库、法人库等六大基础数据库,通过对政务数据的深度治理和共享应用,96%的涉企审批事项实现全程网办,同时正在试点机器智能审核当场办结,使市民办事能够像网购一样便捷。

同时,突出线上速度和线下服务温度相结合,行政服务中心政务大厅人驻98%区级审批事项和100%"全市通办"个人事项。

此外,徐汇区还强化改革系统集成。 实施审批"两集中"、受理"零差别"改 革,原来83个部门专窗已经被压缩成18 个政府综合窗口,实现企业和市民办事 "跑一个窗,办所有事"。

通过大力推进业务流程革命性再造,目前承诺的时限比法定时限平均减少70%,提交材料平均减少56%。还有82个事项已经实现了电子证照互认零材料提交,95%以上的政务服务事项实现"最多跑一次"。

# 绿色发展 解决老问题还要重视新问题

今年是"蓝天保卫战三年行动计划"的收官之年。经过多年努力后,我国的 PM2.5(即雾霾)治理取得了明显改善,地级及以上城市环境空气 PM2.5 平均浓度持续下降,2016—2020 年间累计下降了21.7%。然而,另一类大气污染——臭氧却悄然来袭。日前,国家生态环境部大气环境司司长刘炳江在新闻发布会上表示:"与去年相比,2020 年大气污染治理的最大变化,就是要应对臭氧浓度上升问题。"很显然,臭氧正在成为环保界的新难题。

#### 臭氧来袭:环保界的新难题

与人类共存的臭氧是一种自然现象。在距离地球表面 20—50 千米高度的平流层,包围着平均厚度约 3 厘米的薄薄一层臭氧,它吸收着太阳光中的大部分紫外线,使地球上的生物免受伤害。但在近地面,它却是一种大气污染物,严重阻碍植物光合作用。尽管其伤害程度逊于 PM2.5 (从全球分析,空气污染物引发死亡的比例,8%与 PM2.5 有关,1%则与臭氧有关),但它浓度加剧对人则能导致呼吸道灾症、肺功能下降及损害心血管,每年除了导致数百亿美元的农作物受损,还在全球造成 100 多万人死亡。

全球臭氧浓度呈增长趋势(平均每年上升1微克左右),这与全球气候变暖、人为污染排放及区域大范围传输等因素有关。大部分臭氧是人为排放的氮氧化物和挥发性有机物在高温光照条件下产生化学反应形成。《2019全球空气状况报告》称:"与PM2.5 在不同经济社会发达国家出现分化不同,不管是发达国家抑或是发展中国家,各国的臭氧浓度都持续保持在较高水平。即便在治理臭氧起步较早、花方、对我国情况更是不容乐观。在我国六种被监测的空气污染物中,唯一一个不降反升者便是臭氧。据国家生态环境部发布的《2019中国生态环境状况公报》显示:2019年,全国337个城市中有30%臭氧超标,仅次于PM2.5,其中京津冀和长三角区域尤为突

出。清华大学环境学院曾有报告指出:2013—2018 年间,全国74个城市臭氧平均浓度上升了20%。今年第一季度国内臭氧浓度比去年同期上升了3.4%, 4月份则同比上升8.1%。(顺便一提,今年一季度全 国PM2.5浓度同比下降了约15%。)

虽说我国近年来已出台了诸如《"十三五"挥发性有机物污染防治工作方案》(2017年)、《重点行业挥发性有机物综合治理方案》(2019年)及新近的《2020年挥发性有机物综合治理方案》,但收效甚微。有专家分析:"极端天气增多、城市加速工业化进程的背景下,复杂的大气化学反应加剧了臭氧控制的挑战。而我们对臭氧复杂的生成机制了解不足,控制手段滞后。"加快这方面的研究,加速这方面的治理,时不我待呵!

下降 PM2.5 浓度是我国过去 10 年大气治理的核心内容。如果说,2016—2020 年的"十三五规划"对大气污染的约束性指标主要是 PM2.5,那么,于明年全国两会期间发布的"十四五规划"在继续要求 PM2.5 下降的同时,臭氧将登上中国大气治理的舞台,以环境保护助推经济建设向高质量发展转型。日前国家生态环境部的新闻发布会透露:在启动的"十四五规划"关于大气污染防治专项规划编制中,已特别针对臭氧的两项前体物(即"氮氧化物"和"挥发性有机物")设计了证据

## 激发企业治理臭氧污染积极性

根据生态环境部例行新闻发布会的消息,臭氧污染问题凸显,已经成为影响全国夏季环境空气质量的重要 因素,而挥发性有机物则是形成臭氧 及细颗粒物的重要前体物。

近年来,各地通过落实治气工程 项目和严格日常执法检查,加强挥发 性有机物排放治理,臭氧污染得到一 定程度的遏制,但部分地区臭氧污染 仍处在高发频发状态。不少排污量较 大的规模以上企业,虽然已经配备了 先进的高效废气治理设施,但仍存在 全流程废气治理不闭环不严密、废气 治理设施出工不出力等问题。

有的企业认为,自身的治气设施 正常运行,治理措施已较为健全,自 我满足感使他们继续投入并细化完善 措施的主动性不够。同时,受到废气 治理业务能力制约,又缺乏过硬的技 术指导,企业往往看不到废气治理的 薄弱环节,提升治污水平也很难找到 发力点。

为保障大气环境治理与企业绿色高质量发展互促并进,江苏省苏州市坚持按照"谁污染防治水平高、谁享受绿色政策多"的原则。实行企业夏季挥发性有机物自主减排工作机制,服务与引导结合,激励与帮扶同步。通过"以治代控""以管代控",积极引导企业提升挥发性有机物治理能力和水平,全面深化夏季臭氧污染防治。

首先,充分调动企业深化治气的 积极性。规模以上企业的排污量大, 而且前期大多已投入资金配备了较为 完善的废气治理设施,治气能力可以 说已经达到了 80 分以上。进一步推进挥发性有机物自主减排,对于这类企业来说,无需更大的资金投入。只要进一步查缺补漏、扬长补短,对部分废气收集治理工段、日常管理措施加以修补完善,就能够达到标准要求。挥发性有机物治理措施到位了,夏季臭氧重污染天气时能够得到豁免,减少其对生产经营的影响,企业的积极性自然就高了。

其次,通过可靠的技术指导和帮扶,增强了企业的实际治理能力,提升了绿色竞争力。我们常说科学治气、精育经气,但如果没有过硬的技术支撑,恐怕都难以实现。去年10月,苏州市人民政府与生态环境部环境规划院开展大气环境质量维化化提升机物自业的优秀量维发性有机物自业的优秀协企业担准按发性有机物治理的病灶,如设在推发性有机物治理的病灶,如设在推发性有机物治疗式让企业明白身差距和努力方向。如此高水准、以最简洁明了的方式让企业明白身差距和努力方向。如此高水准、自然受到企业欢迎。

当前,污染减排空间收窄,大气污染治理进入深水区,因循守旧很难有所突破,推进大气污染防治需要跳出传统思维,通过思路更新、机制创新、技术革新,实现经济效益和环境效益共赢。同时,坚持问题导向和效果导向,把削减污染排放量作为中心,紧盯新问题,研究新对策,治到点子上,帮到最实处。借助专家会诊,确保企业的污染减排取得实效,让企业绿色发展的底色更浓。

综合中国环境报等 (谚路 整理)